

中国能源报

CHINA ENERGY NEWS

人民日报社主管、主办 □出版《中国能源报》社有限公司 □Http://www.cnenergynews.cn www.people.com.cn □第721期 □本期20版 □周报 □2023年9月25日 □国内统一连续出版物号CN11-0068 □邮发代号1-6

近十年能源消费革命成就耀眼

本报记者 李玲

2014年6月,习近平总书记在中央财经领导小组第六次会议上提出,面对能源供需格局新变化、国际能源发展新趋势,保障国家能源安全,必须推动能源生产和消费革命。为此,我国政府积极制定和推动落实能源生产和消费革命战略。

近日,在北京召开的2023全球能源转型高层论坛上,由国务院发展研究中心资源与环境政策研究所编著的《中国能源革命进展报告·能源消费革命(2023)》(以下简称《报告》)正式对外发布。《报告》对过去十年我国能源消费革命的实践探索及取得的进展进行梳理和总结,并立足新发展阶段,分析我国能源消费“清洁化、低碳化、分散化、数字化”的转型发展路径及前景。

《报告》指出,近十年来,中国推进能源消费方式变革取得积极进展。能源消费增长势头明显放缓,呈现效率提升、品质升级、清洁低碳、安全可靠的特征,为力争2030年前实现碳达峰、2035年基本实现社会主义现代化和美丽中国目标奠定了坚实基础。

清洁低碳高效水平得到提升

2014年提出的能源消费革命,其核心聚焦于节约优先。此后,能源消费革命的内涵不断丰富。

2016年,国家发改委、国家能源局发布《能源生产和消费革命战略(2016—2030)》,将能源消费革命的内涵明确为五个方面,包括完善能源消费总量和强度双控制度,控制能源消费总量;推动产业结构调整与能源结构优化,实现能源消费升级;坚持节能优先,健全节能标准和计量体系,全面提高能源利用效率;结合新型城镇化、农业现代化建设,同步推进电气化和信息化建设;充分调动人民群众的积极性、主动性和创造性,大力倡导合理用能的生活方式和消费模式。

《报告》显示,近十年来,中国扎实推进能源消费向绿色低碳转变,清洁低碳高效水平得到提升。其一,能源消费总量得到合理控制。2022年中国能源消费总量54.1亿吨标准煤,比2012年增加13.9亿吨标准煤,年均增速3.0%,支撑了年均6.2%的经济增长。2022年全国单位GDP二氧化碳排放量比2012年下降40.1%。其二,能源消费结构逐渐优化。2022年,煤炭、石油、天然气、非化石能源在一次能源中占比分别为56.2%、17.9%、8.4%、17.5%,其中煤炭占比相较2012年下降12.3个百分点;石油、天然气、非化石能源占比分别提升0.9%、3.6%、7.8个百分点。全社会用电量中,清洁能源电力占比约30%,比2012年增长8.8个百分点。其三,能源利用效率稳步提升。2022年,中国单位GDP能耗已降至0.447吨标准煤/万元,比2012年下降40%。

深入推进重点领域节能提效

能源消费革命取得的成绩背后,是近年来在各重点领域有效措施的推动。

近十年,我国有序实施燃煤电厂超低排放和节能改造,已建成全球最大的清洁煤电供应体系,燃煤发电机组大气污染物的超低排放标准高于世界主要发达国家和地区。《报告》显示,截至2021年,达到超低排放限值的煤电机组约10.3亿千瓦,占全国煤电总装机容量的93%。2022年全国火电机组平均供电标准煤耗301.5克/千瓦时,比2012年下降7.1%。

在石油化工领域,通过推动产业技术革新、实施燃料清洁化和原料替代、调整优化产业布局和结构,能效“领跑者”行动等一系列措施,有效降低行业能耗强度,综合能效不断改善。根据《报告》,近十年化工产品能效水平得到不同程度提高,轮胎、黄磷、纯碱、甲醇、电石、烧碱、原油加工行业能效水平分别提升超40%、18%、15%、13%、10%、8%和6%。

另外,炼钢、焦炭、电解铝、水泥、平板玻璃等重点高耗能产业淘汰落后产能和化解过剩产能工作扎实推进。能源回收利用水平进一步提高,余热、余压及放散气等能量回收利用取得一定成效。重点统计的钢铁企业吨钢综合能耗相较于2012年下降8.5%。

值得注意的是,多年来,中央一号文件一直高度重视农村电网改造升级、农村非化石能源发展及北方地区农村散煤治理,支持农村用能结构不断优化。在相关政策推动下,“三农”能源消费转型升级,用能逐步走向多元、清洁、高效。《报告》显示,随着农村经济持续较快发展,农村能源消费总量从2012年的2.94亿吨标准煤增至2019年的3.65亿吨标准煤。其中终端化石能源消费量、消费占比分别从2012年的1.5亿吨标准煤、50.9%降至2019年的1.48亿吨标准煤、40.7%。沼气、太阳能、秸秆固体燃料的消费量总和稳定在3.5亿吨标准煤以上,消费占比自2015年以来基本保持在9%左右。

下转7版

重点推荐

汽车产业 碳中之路蹄疾步稳

3

“ESG前沿视点”开栏

14

□主编:贾科华 □版式:侯进雪

氢能产业链与创新链加速融合

■本报记者 仲蕊

创新型企业支撑产业发展

《氢能产业发展中长期规划(2021—2035)》明确指出,氢能是一种技术密集型的能源,有着极高的技术要求。应加快建立和完善更加协同高效的氢能创新体系,以需求为导向,带动产品创新、应用创新和商业模式创新。

与会专家指出,企业是产业发展的基础,助力氢能专精特新企业的发展,是加快我国能源转型升级、培育经济新增长点的重要一步。

“氢能中小企业尤其是专精特新企业具备专业化、精细化等特征,在解决关键核心技术、提升供应链稳定性和竞争力中扮演着重要角色。”徐梓铭表示,国家能源局在氢能产业中长期规划框架下,将持续推动氢能标准建设、技术创新和产业化发展。

中国氢能联盟战略指导委员会常务副主任、中国工程院院士、中国工程院原副院长干勇指出,氢能是一个朝阳产业,需扎实做好自主创新,循序渐进推进试点示范和规模化应用,力争实现关键技术自主化和产业链自控,掌握国际氢能话语权,这需要

业界形成合力、持续努力。希望中国氢能联盟通过专精特新大赛品牌,促进企业走上更好更快的创新创业道路,参赛企业通过大赛平台不断奋进、持续创新,携手推动氢能高质量发展。

有研科技集团首席专家蒋利军表示,目前从事氢能装备研发生产的大多数是中小型企业,在这些企业发展的初期阶段,尤其需要政府和资本的及时精准扶持。

下转7版



巴西和中国将有更多好故事告诉世界

——访巴西驻华大使高望

■本报实习记者 徐钰宁

“在巴西,中国企业将资金投入太阳能光伏和陆上风电项目建设、水电站现代化改造等,这些投资帮助巴西的国家电力系统实现更新,并为巴西的工业和家庭提供稳定的清洁电力来源。”巴西驻华大使高望日前在接受《中国能源报》记者专访时表示,能源是巴中合作最具活力的领域之一。未来,巴中两国合作将在清洁能源领域取得变革性成果。“巴西和中国将有更多好故事告诉世界。”

巴西和中国同属金砖国家。2024年,两国将迎来建交50周年。巴西虽然在地理位置上是距离中国最远的国家之一,但早在1993年,就已经成为世界上第一个跟中国建立战略伙伴关系的国家。多年

来,巴西与中国携手打造全方位合作格局,取得丰硕成果,为两国人民带来实实在在的好处。尤其是能源领域,成为巴中两国合作的重点与亮点。

巴西是中国对外直接投资的重要目的地。其中,能源是吸引投资最多的行业,是中国在巴西直接投资的中坚力量。中国企业主导参与的美丽山项目、TN风电项目等相继落地巴西。尤其是美丽山特高压输电项目,实现了中国特高压技术和电工装备、运营管理一体化“走出去”,满足了巴西北电南输的需求,推动了巴西能源清洁低碳转型和经济社会发展,为巴西实现能源安全稳定供应贡献了“中国方案”。

“在巴西大型能源基础设施项目建设

中,中国企业展现了自己的技术专长。”高望由衷地赞叹,巴西能源市场的特点与中国极为相似,消费者分布不均且多数不靠近能源主要生产区,“不过,巴西和中国都成功克服了这些挑战,确保为消费者提供稳定且负担得起的能源供应。”

高望认为,近年来巴中能源合作日益密切,离不开巴中双边关系的成熟与信任。今年4月,巴西总统卢拉对中国进行国事访问,两国发布《中华人民共和国和巴西联邦共和国关于深化全面战略伙伴关系的联合声明》,其中多次提及能源。

下转16版



图为阿特斯在巴西投建的Guimaraes电站,总规模达80兆瓦。阿特斯/供图

助力“一带一路”合作伙伴能源转型

——访阿特斯阳光电力集团股份有限公司总裁庄岩

■本报记者 董梓童

作为出口“新三样”之一,近年来,中国光伏产品出口持续快速增长。技术先进、服务一流的中国光伏产品走向世界,为共建“一带一路”国家和地区能源绿色低碳转型提供有力支撑。

“绿色是共建‘一带一路’的底色。”谈及中国光伏企业在共建“一带一路”国家和地区投资建设可再生能源项目时,阿特斯阳光电力集团股份有限公司总裁庄岩向《中国能源报》记者表示,中国是全球光伏应用大国,更是全球光伏制造强国,具有技术、成本和规模等多重优势,为全球碳中和作出重大贡献。“在全球能源转型背景下,我们希望更好地在国际市场中发挥这些优势。特别是共建‘一带一路’国家和地区,光

照条件普遍较好,但电力基础设施仍有较大提升空间,适合光伏并网和离网应用。光伏正在助力这些国家提升用电普及率,并加速能源转型进程。”

点亮缺电地区

阿特斯是全球经营的光伏企业,也是最早参与共建“一带一路”的中国光伏企业之一。庄岩介绍:“全球有8亿多无电人口,大部分生活在撒哈拉以南的非洲,包括刚果、南非等共建‘一带一路’国家和地区。这些共建国家处于工业化和城镇化的中前期,能源基础设施相对薄弱,人均用电量和可再生能源渗透率均有较大提升空间。”

在庄岩看来,能源供应不足是限制这些国家经济和社会发展的重要制约因素。在全球实现碳中和的大背景下,他们面临着用能增长和碳减排的双重压力。光伏是“一带一路”合作伙伴可持续发展的重要选项,正在这些国家得到广泛应用。

庄岩指出:“与其他发电技术相比,光伏具有技术简单可靠、维护工作量小的优点。光伏发电是模块化的,规模可大可小,既适用于大规模的地面电站,也适用于小容量的分布式项目,且对运输基础设施几乎没有要求。”

下转16版

下转7版